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Ключові слова: компетентнісне навчання, мистецька освітня галузь, 

позашкільна освіта, базова середня освіта, інклюзивність, безбар’єрність, 

національна ідентичність, творча самореалізація, соціалізація, духовна 

культура, соціально-інклюзивна освіта, повоєнний розвиток. 

Науково-методологічні засади компетентнісного навчання здобувачів 

загальної середньої та позашкільної освіти спираються на наукові, нормативно-

правові та методичні джерела, які забезпечують освітньо-виховний процес, 

зокрема естетико-патріотичне виховання здобувачів освіти. 

Сьогодні важливою ознакою мистецької освітньої галузі (МИО) є не тільки 

«впровадження науково-методичних і педагогічних заходів, спрямованих на 

розвиток особистості шляхом формування і застосування її компетентностей як 

єдиного освітнього процесу, що триває як в урочний, так і в позаурочний час, але 

й прискорений темп, перманентність і швидкість використання мистецтва в усіх 

сферах людської діяльності, доступність, мозаїчність і візуалізація інформації в 

умовах безмежного комунікаційного простору» [2, с. 5].  

Оскільки ми орієнтуємось на урочний та позаурочний час, важливо 

зазначити, що освітньо-виховний процес відповідає вимогам Державного 

стандарту базової середньої освіти, модельних навчальних програм для 5−6,  

7−9 класів, рекомендованих МОН України (наказ МОНУ від 05.02.2024 №124), 

програм художньо-естетичного, мистецького та соціокультурного напрямів 

закладів позашкільної освіти (ЗПО), що дає можливість учителям МИО та 

керівникам гуртків означених напрямів ЗПО «впроваджувати науково-методичні 
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й педагогічні технології, спрямовані на розвиток особистості шляхом 

формування і застосування компетентностей як єдиного освітнього процесу» [3, 

с. 8].  

Базова середня освіта ґрунтується на наскрізних уміннях та ціннісних 

орієнтирах, зокрема «забезпечення рівного доступу до освіти кожного здобувача 

освіти без будь-яких форм дискримінації учасників освітнього процесу на 

засадах інклюзивності та безбар’єрності» [1, с. 3], що дозволяє здійснювати 

взаємодію із ЗПО, насамперед в естетико-патріотичному вихованні. 

Вимоги до обов’язкових результатів навчання здобувачів освіти визначено 

на основі компетентнісного підходу. Ключові компетентності, зазначені в 

основних нормативних документах, повністю реалізовані в мистецькій освітній 

галузі. Розтлумачимо ті, які, на нашу думку, найбільше сприяють естетико-

патріотичному вихованню здобувачів освіти:  

вільне володіння державною мовою, що передбачає в МИО формування 

вмінь «грамотно висловлювати українською мовою …свої враження від 

мистецтва, чітко формулювати судження, міркування, дискутувати щодо 

мистецьких явищ та інформації про мистецтво» [1, дод. 19, с. 1], які 

характеризують галузь з позиції естетико-патріотичного виховання;  

компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій, що 

передбачає в МИО формування вмінь «спостерігати і відтворювати довкілля в 

художніх образах…, аналізувати роль людини в соціокультурному просторі» [1, 

дод. 19, с. 3] тощо, забезпечуючи виховання учня-патріота;  

інноваційність, що передбачає в МИО формування вмінь «виявляти 

креативність у різних сферах життєтворчості, критично оцінювати та 

інтерпретувати явища культури» тощо [1, дод. 19, с. 4];  

екологічна компетентність, що передбачає в МИО формування вмінь 

«грамотно використовувати взаємодію «людина – природа» для вираження 

мистецькими засобами власних емоцій, …переживань, запобігати негативним 

впливам інформації на власний емоційний стан» [1, дод. 19, с. 4] тощо, зокрема 

у військовий час;  
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інформаційно-комунікаційна компетентність, що передбачає в МИО 

формування вмінь «застосовувати цифрові технології для створення, презентації 

й популяризації художніх образів, мистецьких ідей, визначати художню цінність 

цифрового контенту, …запобігати негативним інформаційним впливам на 

власний культурний розвиток» [1, дод. 19, с. 5], зокрема через російську агресію;  

громадянські та соціальні компетентності, що передбачає в МИО 

формування вмінь «виробляти активну позицію у творенні естетичного 

середовища, ефективно взаємодіяти для реалізації громадських мистецьких 

проєктів, брати участь у культурному житті України» [1, дод. 19, с. 6], 

ушановувати національну ідентичність через пізнання українського мистецтва у 

світовому контексті, що є засобом естетико-патріотичного виховання учнів;  

культурна компетентність, що передбачає наявність стійкого інтересу до 

опанування мистецьких здобутків України та світу, шанобливого ставлення до 

культурних традицій українців, представників корінних народів і національних 

меншин, інших держав і народів; розвиток умінь «визначати різні способи 

художньої комунікації між суб’єктами мистецького діалогу» [1, дод. 19, с. 8];  

підприємливість і фінансова грамотність, що передбачає в МИО 

формування вмінь «працювати в команді для виконання художньо-творчих 

завдань.., знаходити мистецькі форми самовираження в креативних індустріях, 

…реалізації мистецьких проєктів, фестивалів, виставок» [1, дод. 19, с.9], зокрема 

на військово-патріотичну тематику та інші компетентності. 

Отже, основою формування ключових компетентностей є особистісні 

якості, особистий, соціальний, культурний і навчальний досвід здобувачів 

освіти; їх потреби та інтереси, які мотивують до навчання; знання, уміння і 

ставлення, що формуються в освітньому, соціокультурному та інформаційному 

середовищі, у різних життєвих ситуаціях.  

У діяльності гуртків та творчих студій ЗПО є надважливим формування 

системи інтегрованих профільних та соціальних компетентностей особистості у 

процесі занять мистецтвом; виховання складових її художньої культури як 

важливих складників духовної культури громадян України; створення умов, 
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сприятливих для творчої самореалізації, соціалізації, соціальної реабілітації та 

професійного самовизначення особистості. Зокрема відбувається розвиток 

компетентностей, відповідних 0−І рівням Національної рамки кваліфікацій 

(пізнавальна – ознайомлення з основними поняттями та знаннями; практична – 

формування теоретичних знань, практичних умінь та навичок з мистецтва у 

процесі практичної діяльності; творча – формування творчих здібностей у 

процесі оволодіння основами мистецтва, розвиток естетичних почуттів та смаків 

засобами художньої виразності; соціальна – сприяє вихованню національної 

самосвідомості та естетико-патріотичному вихованню тощо). Це дозволяє 

організовувати соціально-інклюзивні заходи для формування нових соціальних 

навичок та навчально-творчої взаємодії з однолітками, батьками, громадою; 

створювати простір художньої творчості та психолого-педагогічної підтримки 

дітей та їх батьків у складний повоєнний і післявоєнний час. 
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